



## 时事编辑如何做到政治家办报

时间：2003-8-14 18:37:02 来源：中国新闻研究中心 作者：杨兆旺 阅读6865次

新华社是国家通讯社，每天要给地方党报播发上百条新闻稿件，宣传党中央制定的路线方针政策，宣传党和政府的重大决策，宣传国际国内的大事，宣传先进典型。如何把新华社播发的稿件使用好，在我们的地方党报上编发好，更好地体现党的路线方针政策，起到宣传群众，鼓舞群众的目的，这就要我们地方党报的时事编辑在编发稿件时，站在党、国家和人民的立场上，把各种稿件的位置摆正，把标题升华，做出政策性强、典型性强、宣传效果好的时事新闻版面来。这就要求我们的时事编辑在政治思想修养上要有政治家的素质，在政策水平上要有政治家的眼光，能把握国内的国际的大局，要有纯熟的业务能力，做到政治家办报。

### 要有较高的政治修养

时事编辑不应该是时事新闻版的划版匠，也不应当是单纯“砍杀”文稿的文字匠，而应当是具有高度政治修养的政治家。时事编辑要懂政治，讲政治，要具有较高的马列主义的理论水平，对马克思主义的政治理论、马克思主义的经济理论要有较深刻的理解，要掌握毛泽东思想，要学习邓小平理论，要学好江泽民同志的一系列讲话，还要不断地学习掌握党和政府现行的方针政策，也要学习了解中国共产党的历史。从本质上来说，我们的新闻事业是中国共产党领导下的新闻事业，我们的地方党报是地方党委主办的报纸，我们的报纸是为党的事业服务，是党和政府的宣传媒体。

时事编辑应当具有较高的职业道德修养，要自觉地遵守新闻工作者职业首先准则，党和人民的利益高于一切，要坚持为人民服务，既不谋私利，也不谋小团体的利益，文稿的处理上要坚持党性原则，文稿的处理上要有利于党和国家，有利于人民，不能违背党和政府的规定，要坚持公正的原则，不搞随心所欲，不能利用不适当的手段在文稿的处理上掺杂使假，更不许谋取个人私利。

### 要有较高的政策水平

党的路线方针政策的宣传是党报永恒的主题，我们所刊发的稿件，或是直接宣传党和国家的方针政策，或反映党方针政策在基层的实施的典型，没有哪篇稿子是不反映党的方针政策的。同样一篇电稿，由不同的编辑来处理，由于理解上的差异，标题不同，版面位置不同，运用版面语言不同，或强势，或弱势，其宣传效果就截然不同。因而，要求时事编辑要具有较高的政策水平。这就是说，一是要学政策，懂政策，对党和国家的方针政策要不断地学习掌握；二是对政策要有敏感性，这样才能把报道中的典型突出出来，同时要有注意宣传党和国家的方针政策的意识，党和国家的方针政策一旦被群众所掌握，就会创造出丰硕的成果，这就是我们所说的典型，这就要求我们有典型意识，把宣传方针政策的典型放在报纸版面的重要位置。

做一个好的时事编辑，要有较强的政策水平，能准确理解党和国家的方针政策，懂其重要性，充分运用编辑手段，处理好稿件，把党的路线方针政策宣传好，这也是时事编辑的一大任务。新华社每日播发的稿件很多，内容方方面面，众多的稿件如烟海，如何把握发稿的大局，确是时事编辑的一个重要课题。这就要把握国际新闻的大局，既要把握国际斗争的趋势，又要了解我国政府对事件的态度，又要把握国内新闻的大局，要掌握对全局来说国内政治经济宣传的重点和宣传的针对性。把握好大局就有了重点，突出什么，淡化什么，就有了定向。把握大局，就是要把事关大局的稿子作首选，放在重要位置，做强势处理，做重要的标题，做到突出要闻，突出重要信息、重要稿件。

### 要有过硬的业务能力

时事编辑要做到政治家办报，就要有过硬的业务本领，过硬的新闻编辑能力。一是因为时事稿件的编排政策很强，稍有不妥就会造成导向上的错误，这是事关大局的事。二是因为时事的稿件编发，时间紧迫，从收到稿子到决定发什么位置，有的只有半小时或10多分钟时间，这就要求迅速决定，迅速处理，各方面的配合性较差，可参照的东西少，再加上许多报社的时事编辑还要制作电视照片，工作很多，这就需要独立处理文稿的能力要强。所有这些都需要时事编辑要有过硬的业务能力，既要有政策水平和判断能力，又要有快速处理文稿、组栏、组版的快速能力。同时时事编辑长期上夜班，既累又无利可图，这就要有强的奉献精神。

(作者为德阳社副总编高级编辑 原载1997年德阳日报社主办的《新闻耕耘》杂志，获1997年中国时事报道研究会第七届中国时事论文三等奖)

文章管理: [web@cddc.net](mailto:web@cddc.net) (共计 2723 篇)

CDDC刊载文章仅为学习研究，转载CDDC原创文章请注明出处！

#### 相关专栏：杨兆旺

- 发挥照片优势 倡导形象新闻 (2004-3-21)
- 报纸版面整体设计的艺术——兼谈版面的美术装饰 (2004-3-19)
- 时事报道对市场经济的促进性 (2004-3-18)
- 电脑化办报的资料工作初探 (2003-9-15)
- 试谈新闻摄影记者的修养 (2003-8-19)

[>>更多](#)

#### 相关文章：政治家办报

- 坚持“政治家办报”，办出有特色的城市版 (2002-10-19)
- “政治家办报”新形势下值得强调的原则 (2002-8-3)

[>>更多](#)

时事编辑如何做到政治家办报 会员评论[共 0 篇]

我要评论

会员名  密码: